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CARGO 

Nº DE INSCRIÇÃO 
 

NOME 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Esta prova consta de 30 (trinta) questões, assim distribuídas: 

- Conhecimentos Específicos e Atribuições do Cargo................ 25 questões 

- Legislação ........................................................................................ 5 questões 

 

 

A T E N Ç Ã O 
 
1. Confira o total das questões. Qualquer irregularidade, comunique ao fiscal antes de 

iniciar a prova. 

2. O cartão contém duas partes: 

1. Uma é para assinalar as respostas, devidamente desidentificada. 

2. A outra com a identificação do candidato. Nesta parte, confira seus dados (nº de 

inscrição, nome e cargo) e assine no local indicado. 

3. As duas partes não podem ser destacadas uma da outra, as quais deverão ser 

entregues ao fiscal de sala. 

4. Assinale apenas UMA resposta para cada questão objetiva. 

5. Ao passar para o cartão-resposta, negrite a quadrícula na linha e coluna 

correspondentes à resposta correta. É vedada qualquer marca que não seja na 

quadrícula correspondente à resposta do candidato. Caso isso ocorra, o candidato 

estará automaticamente desclassificado. 

6. A interpretação das questões é parte integrante da prova. 

7. Questão rasurada será anulada. 

8. A duração da prova é de 3h (três horas), incluindo o tempo para o preenchimento do 

cartão-resposta. 

BOA PROVA! 
 

 

 

 

ONTADOR C 5-3-2023 

CONCURSO PÚBLICO 

PREFEITURA MUNICIPAL DE ENTRE-IJUÍS 
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1. Considerando a NBC TSP ESTRUTURA CONCEITUAL – Estrutura Conceitual para Elaboração e 
Divulgação de Informação Contábil de Propósito Geral pelas Entidades do Setor Público, o 
governo e outras entidades do setor público elaboram orçamentos. No Brasil, a Constituição exige 
a elaboração do orçamento anual, a sua aprovação pelo poder Legislativo e a sua disponibilização 
à sociedade. A legislação brasileira define o que a peça orçamentária deve conter. A sociedade 
fiscaliza a gestão das entidades públicas diretamente, respaldada pela Constituição, ou 
indiretamente, por meio de representantes. O orçamento aprovado é utilizado como base para a 
definição dos níveis de tributação e de outras receitas, compondo o processo de obtenção de 
autorização legislativa para a realização do gasto público. Devido à importância do orçamento 
público aprovado, as informações que possibilitam aos usuários compararem a execução 
orçamentária com o orçamento previsto facilitam a análise quanto ao desempenho das Entidades 
do Setor Público. Tais informações: 
I. Instrumentalizam a prestação de contas e a responsabilização (accountability).  
II. Fornecem subsídios para o processo decisório relativo aos orçamentos dos exercícios 
subsequentes.  
III. Fornecem subsídios para o processo decisório relativo aos orçamentos dos exercícios 
anteriores.  
 
Conforme o disposto acima, marque a alternativa correta. 
A.(   )  Os itens I, II e III estão corretos. 
B.(   )  Somente os itens I e III estão corretos. 
C.(   )  Somente os itens II e III estão corretos. 
D.(   )  Somente os itens I e II estão corretos. 

 
2. O Relatório Contábil de Propósito Geral das Entidades do Setor Público (RCPGs) são os 

componentes centrais da transparência da informação contábil dos governos e de outras 
entidades do setor público, aprimorando-a e favorecendo-a.  De acordo com a NBC TSP 
ESTRUTURA CONCEITUAL – Estrutura Conceitual para Elaboração e Divulgação de Informação 
Contábil de Propósito Geral pelas Entidades do Setor Público, analise as afirmativas a seguir no 
que tange ao Relatório Contábil de Propósito Geral das Entidades do Setor Público (RCPGs). 
I. Os RCPGs são relatórios contábeis elaborados para atender às necessidades dos usuários 

em geral, não tendo o propósito de atender a finalidades ou necessidades específicas de 
determinados grupos de usuários. 

II. Os RCPGs podem compreender múltiplos relatórios, cada qual atendendo a certos aspectos 
dos objetivos e do alcance da elaboração e divulgação da informação contábil. 

III. Os RCPGs abrangem as demonstrações contábeis, incluindo as suas notas explicativas 
(doravante referidas como demonstrações contábeis, a menos que especificadas em 
contrário).  

IV. Os RCPGs abrangem também a apresentação de informações que aprimoram, 
complementam e suplementam as demonstrações contábeis.  

V. O alcance dos relatórios é determinado pela necessidade de informações dos usuários 
primários dos RCPGs e pelos objetivos da elaboração e divulgação da informação contábil.  

 
Conforme a proposição dada, marque a alternativa correta.  
A.(   )  Somente as afirmativas I, II e III estão corretas. 
B.(   )  Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
C.(   )  Somente as afirmativas II, IV e V estão corretas. 
D.(   )  Todas as afirmativas estão corretas  

 
3. Considerando a NBC TSP 01 – Receita de Transação sem Contraprestação, quando há 

separação entre o momento do evento tributável e a arrecadação dos tributos, as entidades 
podem mensurar de forma confiável os ativos oriundos de transações tributárias utilizando, por 
exemplo, modelos estatísticos baseados no histórico da arrecadação do tributo específico em 

C onhecimentos Específicos e Atribuições do Cargo 
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períodos anteriores. Esses modelos devem incluir considerações sobre o momento dos 
recebimentos em caixa de contribuintes, as declarações realizadas pelos contribuintes e o 
relacionamento da tributação a receber com outros eventos na economia. Os modelos de 
mensuração devem também levar em consideração outros fatores, tais como: 
I. A legislação tributária permite aos contribuintes um período menor para prestar informação em 

relação aquele permitido ao governo para a publicação de suas demonstrações contábeis de 
propósito geral.  

II. Os contribuintes não prestam informações tempestivamente. 
III. A atribuição de valor a ativos não monetários para fins de avaliação tributária.  
IV. As complexidades na legislação tributária que exigem períodos prolongados para avaliação de 

tributos devidos por certos contribuintes. 
V. A possibilidade dos custos financeiros e políticos derivados da aplicação rigorosa da legislação 

tributária e da arrecadação de todos os tributos legalmente devidos ao governo poderem ser 
compensados pelos benefícios recebidos. 

 

É CORRETO o que se afirma:  
A.(   )  Apenas nos itens I, II e III. 
B.(   )  Apenas nos itens II, III e IV.  

C.(   )  Apenas nos itens III, IV e V.  
D.(   )  Apenas nos itens II, III, IV e V.  

 

4. As demonstrações contábeis são a representação estruturada da situação patrimonial e do 
desempenho da entidade. A finalidade das demonstrações contábeis é proporcionar informação 
sobre a situação patrimonial, o desempenho e os fluxos de caixa da entidade que sejam úteis a 
grande número de usuários em suas avaliações e tomada de decisões sobre a alocação de 
recursos. Considerando a NBC TSP 11, especificamente, as demonstrações contábeis no setor 
público devem proporcionar informação útil para subsidiar a tomada de decisão e a prestação de 
contas e responsabilização da entidade quanto aos recursos que lhe foram confiados, fornecendo 
informações, como as descritas abaixo. 
I. Sobre as fontes, as alocações e os usos de recursos financeiros. 
II. Sobre como a entidade financiou suas atividades e como supriu suas necessidades de caixa.  
III. Úteis quanto à avaliação da capacidade de a entidade financiar suas atividades e cumprir 

com suas obrigações e compromissos. 
IV. Sobre a condição financeira da entidade e suas alterações.  
V. Agregadas e úteis para a avaliação do desempenho da entidade em termos dos custos dos 

serviços, eficiência e cumprimento dos seus objetivos. 
 

É CORRETO o que se afirma: 
A.(   )  Apenas nos itens I, II, III e IV.  
B.(   )  Apenas nos itens II, III, IV e V.  

C.(   )  Apenas nos itens III, IV e V.  
D.(   )  Nos itens I, II, III, IV e V.  

 

5. Considerando a NBC TSP 13 – Apresentação de Informação Orçamentária nas Demonstrações 
Contábeis, as diferenças entre os valores realizados considerados consistentes com a base 
comparável e os valores realizados reconhecidos nas demonstrações contábeis podem ser 
corretamente classificadas da seguinte forma: 
I. Diferenças de regime, que ocorrem quando o orçamento aprovado é elaborado em regime 

diferente do regime contábil. Por exemplo, quando o orçamento é elaborado em regime de 
caixa ou regime de caixa modificado e as demonstrações contábeis são elaboradas em 
regime de competência.  

II. Diferenças temporais, que ocorrem quando o período orçado difere do período a que se 
referem as demonstrações contábeis.  

III. Diferenças de entidade, que ocorrem quando o orçamento não leva em consideração os 
programas ou entidades que fazem parte da entidade para as quais as demonstrações 
contábeis são elaboradas.  

 

Considerando as assertivas acima, marque a alternativa correta.  
A.(   )  Somente estão corretas as assertivas I e II. 
B.(   )  Somente estão corretas as assertivas II e III. 
C.(   )  Somente a assertiva I está correta. 
D.(   )  As assertivas I, II e III estão corretas. 
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6. Considerando a NBC TSP 11 – Apresentação das Demonstrações Contábeis, no mínimo a 
demonstração do resultado deve incluir itens que apresentam os seguintes valores do período 
contábil: 
I. Receita 
II. Despesa 
III. Parcela do resultado de coligadas, controladas, e empreendimento controlado em conjunto, 

mensurada pelo método da equivalência patrimonial.  
IV. Ganhos ou perdas antes dos tributos reconhecidos na alienação de ativos ou pagamento de 

passivos relativos a operações em descontinuidade. 
V. Resultado do período. 

 

Conforme a proposição dada, marque a alternativa correta. 
A.(   )  Somente os itens I, II e III são verdadeiros. 
B.(   )  Somente os itens II, III e IV são verdadeiros. 
C.(   )  Somente os itens III, IV e V são verdadeiros.  
D.(   )  Os itens I, II, III, IV e V são verdadeiros.  

 
7. O Relatório de Gestão Fiscal, de acordo com a Lei nº 101/2000, deve corresponder ao item 

corretamente disposto na alternativa:  
A.(   )  O Relatório de Gestão Fiscal deve conter indicação das medidas corretivas adotadas ou a 

adotar, se ultrapassado qualquer dos limites estabelecidos pela Lei de Responsabilidade 
Fiscal.  

B.(   )  O Relatório de Gestão Fiscal deve conter demonstrativo da execução das receitas por 
categoria econômica e fonte. 

C.(   )  O Relatório de Gestão Fiscal deve conter demonstrativo da execução das despesas, por 
função e subfunção. 

D.(   )  O Relatório de Gestão Fiscal deve conter justificativa da limitação de empenho, quando for 
o caso. 

 

8. Um determinado ente público apresentou o Balancete de Verificação com os seguintes saldos de 
receitas, em reais: 

 

Receita Tributária  600.000,00 

Alienação de Bens 550.000,00 

Receita de Contribuições 500.000,00 

Operações de Crédito 450.000,00 

Receita de Serviços  400.000,00 

Amortização de Empréstimos  350.000,00 
 

Assinale a alternativa que representa, de acordo com as informações apresentadas no quadro, o 
saldo das receitas correntes. 
A.(   )  1.500.000,00 
B.(   )  1.150.000,00 

C.(   )     950.000,00 
D.(   )     850.000,00 

 

9. O Prefeito do Município de Três Marias estima construir um prédio para funcionamento de uma 
creche em um bairro da cidade, obra com duração de aproximadamente três anos. Pela análise 
dos instrumentos de planejamento e orçamento, percebeu que a obra estava prevista no Plano 
Plurianual 2016-2019, mas que não foi definida como prioridade pela Lei de Diretrizes 
Orçamentárias – LDO, referente ao exercício financeiro de 2017. Além disso, na Lei Orçamentária 
Anual, referente ao exercício financeiro de 2017, não havia dotação orçamentária específica para 
tal despesa. Nesse caso, para início da realização da obra em 2017, deverá ser tomada a medida 
corretamente descrita na alternativa: 
A.(   )  Alteração da LDO e abertura de créditos adicionais especiais. 
B.(   )  Alteração da LDO e abertura de créditos adicionais extraordinários. 
C.(   )  Abertura de créditos adicionais especiais, apenas.  
D.(   )  Alteração da LDO e abertura de créditos adicionais suplementares. 



 

 
 

 
 Contador – 5-3-2023 – Prefeitura Municipal de Entre-Ijuís                                                                                             Página 5 de 11 

10. Supondo que o orçamento da Prefeitura do Município de Três Marias previa uma arrecadação de 
R$10.000,00 e obteve uma arrecadação de R$ 8.500,00, pergunta-se: Qual é o Índice de 
Comportamento da Arrecadação?  
A.(   )  - 6,66% B.(   )  - 0,85%  C.(   )  - 1,18% D.(   )  - 15% 

 

11. Supondo que a receita orçamentária da Prefeitura do Município de Três Marias corresponda a 
R$ 9.300.000,00 e despesa orçamentária de R$ 10.000.000,00 no exercício de X1, o Índice do 
Resultado Orçamentário corresponde ao percentual corretamente descrito na alternativa: 
A.(   )  - 7,00% B.(   )  - 1,07%  C.(   )  - 0,93%  D.(   )  - 0,88% 

 

12. Considerando o Plano Plurianual, marque “V” para as afirmativas verdadeiras e “F” para as 
afirmativas falsas. A seguir, assinale a alternativa com a sequência correta das letras, de cima 
para baixo. 
(   ) O Plano Plurianual é um programa de trabalho elaborado pelo Executivo para ser executado 

no período correspondente a um mandato político, a ser contado a partir do exercício 
financeiro seguinte ao de sua posse, atingindo o primeiro exercício financeiro do próximo 
mandato. É a transformação, em lei, dos ideais políticos divulgados durante a campanha 
eleitoral, salientando os interesses sociais. 

(   ) O levantamento de receitas financiadoras do Plano Plurianual atende aos objetivos da Lei 
de Responsabilidade Fiscal, que visa ao crescimento econômico e à expansão das ações de 
governo.  

(   ) Os recursos de superávit orçamentário corrente mais as receitas de capital dão ao 
administrador a dimensão de sua capacidade de investimentos e expansão de serviços 
públicos.  

 

A.(   )  V, F, F  
B.(   )  V, F, V 

C.(   )  V, V, F  
D.(   )  V, V, V  

 

13. As Notas Explicativas (NE) são parte integrante das demonstrações contábeis, conforme 
determinação da NBC TSP 11 que trata das demonstrações contábeis aplicadas ao setor 
público. Essa norma define que as notas explicativas contêm informação adicional em relação 
àquela apresentada nas demonstrações contábeis.  Considerando as Notas Explicativas, analise 
as afirmações abaixo: 
I. As notas explicativas oferecem descrições narrativas ou detalhamentos de itens divulgados 

nas demonstrações e informação sobre itens que não se enquadram nos critérios de 
reconhecimento nas demonstrações contábeis.  

II. O objetivo das Notas Explicativas é facilitar a compreensão das demonstrações contábeis a 
seus diversos usuários.  

III. As notas explicativas incluem os critérios utilizados na elaboração das demonstrações, as 
informações de natureza patrimonial, orçamentária, econômica financeira, legal, física, social 
e de desempenho e outros eventos não suficientemente evidenciados ou não constantes das 
referidas demonstrações. 

 

Com base na proposição dada, assinale a alternativa correta. 
A.(   )  Somente a afirmação I está correta. 
B.(   )  Somente a afirmação II está correta. 
C.(   )  Somente a afirmação III está correta. 
D.(   )  Estão corretas as afirmações I, II e III.  

 

14. Licitação é o conjunto de procedimentos administrativos, legalmente estabelecidos, por meio do 
qual a Administração Pública viabiliza a verificação, entre os interessados habilitados, de quem 
oferece melhores condições para a realização de obras, serviços, inclusive de publicidade, 
compras, alienações, concessões, permissões e locações. Marque a alternativa que 
corresponde corretamente aos tipos de licitações. 
A.(   )  Menor preço, melhor técnica, técnica e preço ou maior lance ou oferta. 
B.(   )  Menor preço, técnica e preço ou maior lance ou oferta. 
C.(   )  Menor preço e melhor técnica. 
D.(   )  Somente menor preço. 
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15. A modalidade de licitação entre quaisquer interessados para escolha de trabalho técnico, 
científico ou artístico, mediante a instituição de prêmio ou remuneração aos vencedores, 
conforme critérios constantes de edital, corresponde corretamente ao item da alternativa: 
A.(   )  Leilão  
B.(   )  Pregão  

C.(   )  Concurso 
D.(   )  Sorteio 

 

16. Assinale a alternativa que corresponde corretamente aos Demonstrativos Contábeis Aplicados 
ao Setor Público, com base nos itens abaixo:  
I. Balanço Orçamentário  
II. Balanço Financeiro 
III. Demonstração das Variações Patrimoniais 
IV. Balanço Patrimonial 
V. Demonstração dos Fluxos de Caixa 
VI. Demonstração do Resultado Econômico – Demonstrativo facultativo 
VII. Demonstração das Mutações no Patrimônio Líquido. 

 

A.(   )  Estão corretos somente os itens I, II e IV.  
B.(   )  Estão corretos somente os itens I, II, III e IV.  
C.(   )  Estão corretos somente os itens I, II, IV e V. 
D.(   )  Todos os itens estão corretos. 

 

17. Assinale “V” para as afirmativas verdadeiras e “F” para as falsas, a partir das considerações 
sobre os Demonstrativos Contábeis aplicados ao Setor Público.  
(   ) Os Demonstrativos Contábeis aplicados ao Setor Público devem ser acompanhados por 

anexos, por outros demonstrativos exigidos por lei e pelas notas explicativas. 
(   ) Os Demonstrativos Contábeis aplicados ao Setor Público devem apresentar informações 

extraídas dos registros e dos documentos que integram o sistema contábil da entidade. 
(   ) Os Demonstrativos Contábeis aplicados ao Setor Público devem conter a identificação da 

entidade do setor público, da autoridade responsável e do contabilista. 
(   ) Os Demonstrativos Contábeis aplicados ao Setor Público devem ser divulgados com a 

apresentação dos valores correspondentes ao período anterior. 
(   ) Nos Demonstrativos Contábeis aplicados ao Setor Público as contas semelhantes podem 

ser agrupadas; os pequenos saldos podem ser agregados, desde que indicada a sua 
natureza e que não ultrapassem 30% (trinta por cento) do valor do respectivo grupo de 
contas, sendo vedada a compensação de saldos e a utilização de designações genéricas. 

 

A sequência correta das letras, de cima para baixo, é a da alternativa:  
A.(   )  V, V, F, F, F  
B.(   )  V, V, F, V, V  

C.(   )  V, V, V, V, F 
D.(   )  F, F, F, V, V 

 

18. Os valores de natureza extraorçamentária são registrados no sistema descrito na alternativa: 
A.(   )  Extraorçamentário 
B.(   )  De compensação 

C.(   )  De custos 
D.(   )  Patrimonial 

 

19. O imposto de renda retido na fonte pelos municípios dos seus servidores é considerado: 
A.(   )  Ingresso Extraorçamentário 
B.(   )  Receita Compulsória 

C.(   )  Receita Tributária  
D.(   )  Receita Patrimonial  

 
20. Uma Prefeitura, ao receber uma doação incondicional em dinheiro de um munícipe, não prevista 

no orçamento, deve classificá-la como: 
A.(   )  Ingresso extraorçamentário 
B.(   )  Receitas Correntes  

C.(   )  Receita de capital - doações 
D.(   )  Receitas de Capital 

 

21. A amortização das operações de crédito por antecipação da receita deve ocorrer, nos termos da 
LC nº 101/00 – Lei de Responsabilidade Fiscal, no período descrito corretamente na alternativa: 
A.(   )  Até o dia 10 de dezembro do exercício.  
B.(   )  Até 31 de janeiro do ano seguinte.  
C.(   )  No prazo máximo de 18 meses. 
D.(   )  Até 30 de janeiro do exercício seguinte. 
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22. Considerando o Plano de Contas Aplicado ao Setor Público, no qual as contas contábeis são 
classificadas segundo a natureza das informações que evidenciam, enumere as colunas. 

 

1 
Contas com informações de 

natureza patrimonial 

(   ) Registram, processam e evidenciam os atos e os fatos 
relacionados ao planejamento e à execução orçamentária, 
representadas pelas contas que registram aprovação e 
execução do planejamento e do orçamento, inclusive restos 
a pagar.   

2 
Contas com informações de 

natureza orçamentária 

(   ) Registram, processam e evidenciam os atos de gestão 
cujos efeitos possam produzir modificações no patrimônio 
da entidade do setor público, bem como outras que tenham 
função precípua de controle, seja para fins de elaboração 
de informações gerenciais específicas, acompanhamento 
de rotinas, elaboração de procedimentos de consistência 
contábil ou para registrar atos que não ensejaram registros 
nas contas patrimoniais, mas que potencialmente possam 
vir a afetar o patrimônio. 

3 
Contas com informações de 
natureza típica de controle 

(   ) Registram, processam e evidenciam os fatos financeiros e 
não financeiros relacionados com as variações qualitativas 
e quantitativas do patrimônio público, representadas pelas 
contas que integram o Ativo, o Passivo, o Patrimônio 
Líquido, as Variações Patrimoniais Diminutivas (VPD) e a 
Variação Patrimonial Aumentativa (VPA). 

 

A ordem correta da numeração da segunda coluna, de acordo com a proposta dada, 
corresponde corretamente à alternativa:  
A.(   )  1; 2; 3 
B.(   )  1; 3; 2 

C.(   )  2; 3; 1  
D.(   )  3; 1; 2 

 

A Prefeitura do Município XY apresentou o Balanço Orçamentário, referente ao exercício de 
20x1, como segue abaixo. 

       PREFEITURA DO MUNICÍPIO XY 

BALANÇO ORÇAMENTÁRIO 

Exercício 20X1 

Receitas 
Orçamentárias 

Previsão 
Inicial (a) 

Previsão 
Atualizada (b) 

Receitas 
realizadas (c) 

Saldo (d) =  
(c-b) 

    

              
Receitas 
Correntes 3.620.000,00 3.620.000,00 3.370.000,00 -250.000,00 

 
  

Impostos, Taxas e 
contribuições de 
melhorias 1.350.000,00 1.350.000,00 1.050.000,00 -300.000,00 

 
  

Patrimoniais      70.000,00 70.000,00 - -70.000,00 
 

  

Transferências 
Correntes 2.200.000,00 2.200.000,00 2.320.000,00 120.000,00 

 
  

  
     

  
Receitas de 
Capital 120.000,00 148.500,00 139.900,00 -8.600,00 

 
  

Operações de 
Créditos 

100.000,00 100.000,00 100.000,00 
- 

 
  

Alienações de bens 20.000,00 20.000,00 11.400,00 -8.600,00 
 

  

Transferências de 
capital - 28.500,00 28.500,00 - 
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Subtotal das 
Receitas (I) 

3.740.000,00 3.768.500,00 3.509.900,00 -258.600,00 
    

Operações de 
crédito 

refinanciamento (II)             

Fonte: Bezerra 2022 (p.171-173)  

       PREFEITURA DO MUNICIPIO XY 

BALANÇO ORÇAMENTÁRIO 

Exercício: 20X1 

Subtotal com 
refinanciamento 

(III)=(I +II) 
3.740.000,00 3.768.500,00 3.509.900,00 -258.600,00 

    

Déficit (IV)             

Total (V) = (III+IV) 3.740.000,00 3.768.500,00 3.509.900,00 -258.600,00     

Saldos de 
exercícios 
anteriores             

Recursos 
arrecadados em 

exercícios 
anteriores             

Superávit 
Financeiro             

Reabertura de 
créditos adicionais             

              

Despesas 
Orçamentárias 

Dotação 
inicial 

Dotação 
atualizada 

Despesas 
Empenhadas 

Despesas 
Liquidadas 

Despesas 
Pagas 

Saldo da 
dotação 

(e) (f) (g) (h) (i) (j)=(f-g) 

Despesas 
Correntes 3.315.000,00 3.315.000,00 3.260.000,00 3.200.000,00 3.070.000,00 55.000,00 

Pessoal e Encargos 2.300.000,00 2.300.000,00 2.260.000,00 2.200.000,00 2.200.000,00 40.000,00 

Juros e encargos da 
dívida 

- - - - - - 

Outras despesas 
correntes 1.015.000,00 1.015.000,00 1.000.000,00 1.000.000,00 870.000,00 15.000,00 

Despesas de 
Capital 425.000,00 453.500,00 120.000,00 100.000,00 100.000,00 333.500,00 

Investimentos 335.000,00 363.500,00 120.000,00 100.000,00 100.000,00 243.500,00 

Amortização da 
dívida 

90.000,00 90.000,00 
- - - 

90.000,00 

Reserva de 
Contingência 

    
    

Subtotal das 
despesas (VI) 

3.740.000,00 3.768.500,00 3.380.000,00 3.300.000,00 3.170.000,00 388.500,00 

Amortização da 
dívida com 

refinanciamento 
(VII)             
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Subtotal com 
refinanciamento 
(VIII)=(VI +VII) 

3.740.000,00 3.768.500,00 3.380.000,00 3.300.000,00 3.170.000,00 388.500,00 

Superávit (IX)     129.900,00       

Total (X) =  
(VIII + IX) 

3.740.000,00 3.768.500,00 3.509.900,00 3.300.000,00 3.170.000,00 388.500,00 

              

Fonte: Bezerra 2022 (p.171-173)  

       Quadro da execução de restos a pagar não processados 

  INSCRITOS Liquidados Pagos Cancelados Saldo 

Restos a pagar não 
processados 

Em 
exercícios 
anteriores   

(a) 

Em 31 de 
dezembro de 

20X0 (b) 
(c) (d) (e) (f) = (a+b-d-e) 

Despesas 
Correntes - - - - - - 

Despesas de 
Capital - - - - - - 

Total - - - - - - 

              

Fonte: Bezerra 2022 (p.171-173)  

       PREFEITURA DO MUNICIPIO XY 

BALANÇO ORÇAMENTÁRIO 

Exercício: 20x1 

Quadro da Execução de restos a pagar processados 

Demonstrativo da 
execução dos 
restos a pagar 

processados e não 
processados 

liquidados 

INSCRITOS         

Em 
exercícios 
anteriores 

(a) 

Em 31 de 
dezembro de 

20X0 (b) 
Pagos (c) 

Cancelado 
(d) 

Saldo           
(e) =  

(a+b - c -d) 

  

Despesas 
Correntes - 52.250,00 52.250,00 - -   

Despesas de 
Capital - - - - -   

Total - 52.250,00 52.250,00 - -   

Fonte: Bezerra 2022 (p.171-173)  
 

Observações:  

- Na previsão atualizada da receita orçamentária corrente, somaram-se R$ 28.500,00 ao valor da previsão inicial, por conta 
da reestimativa da receita que possibilitou a abertura do crédito adicional com recursos de convênio. 
- Na dotação atualizada, somaram-se R$ 28.500,00 ao valor da dotação atualizada, na despesa de capital, por conta do 
crédito adicional aberto, com os recursos do convênio. 
 

Considerando os dados do Balanço Orçamentário da Prefeitura do Município XY, referente ao 
exercício de 20x1, assinale a alternativa CORRETA nas questões 23, 24 e 25. 

 

23. O Resultado da Execução Orçamentária (REO) corresponde corretamente a:  
A.(   )  R$ 129.900,00 Superávit Orçamentário  
B.(   )  R$ 3.509.900,00 Superávit Orçamentário  
C.(   )  R$ 3.380.000,00 Superávit Orçamentário 
D.(   )  R$ 2.000.120,00 Superávit Orçamentário 
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24. O Resultado da Receita Orçamentária (RRO) consta corretamente na alternativa:  
A.(   )  - 120.000,00 (insuficiência de arrecadação) 
B.(   )  - 129.900,00 (insuficiência de arrecadação) 
C.(   )  - 230.100,00 (insuficiência de arrecadação) 
D.(   )  - 180.000,00 (insuficiência de arrecadação) 

 

25. O Resultado da Despesa Orçamentária (RDO) corresponde corretamente a:  
A.(   )  388.500,00 (dotação não empenhada) 
B.(   )  129.900,00 (dotação não empenhada) 
C.(   )  230.100,00 (dotação não empenhada) 
D.(   )  200.900,00 (dotação não empenhada) 

 

 
 
 
 

26. O Artigo 8º da Lei Orgânica do município de Entre-Ijuís trata das competências do município, no 
exercício de sua autonomia administrativa. Dentre as competências arroladas abaixo, assinale 
com V as verdadeiras e com F as falsas e, após, marque a alternativa que corresponde à 
sequência correta das letras, de cima para baixo: 
(   ) Legislar sobre assuntos de interesse local. 
(   ) Organizar-se administrativamente com base na legislação de outros municípios de igual 

porte. 
(   ) Organizar os quadros e estabelecer o Regime Jurídico de seus Servidores. 
(   ) Legislar sobre os serviços públicos e regulamentar os processos de instalação, distribuição 

e consumo de água, gás e energia elétrica e todos os demais serviços de caráter e uso 
particular. 
 

A.(   )  V, V, F, F. 
B.(   )  V, F, V, F. 

C.(   )  F, F, V, V. 
D.(   )  F, V, F, V. 

 

27. Sobre a Fiscalização Contábil, Financeira e Orçamentária, a Lei Orgânica do Município de Entre-
Ijuís estabelece que será exercida pela Câmara Municipal, mediante controle externo, e pelos 
sistemas de controle interno do Executivo, instituídos em lei. 
Nesse sentido, considere as seguintes afirmativas. 
I. O controle externo da Câmara Municipal será exercido com o auxílio do Tribunal de Contas 

do Estado e compreenderá a apreciação das contas do Prefeito e da Mesa Diretora da 
Câmara Municipal, o acompanhamento das atividades financeiras e orçamentárias do 
Município, o desempenho de função de auditoria financeira e orçamentária, bem como o 
julgamento das contas dos administradores e demais responsáveis por bens e valores 
públicos. 

II. As contas do Prefeito e da Câmara Municipal prestadas anualmente serão julgadas pela 
Câmara dentro de sessenta dias após o recebimento do parecer prévio do Tribunal de Contas 
do Estado, considerando-se julgadas nos termos das conclusões daquele parecer, se não 
houver deliberação dentro desse prazo. 

III. Somente por decisão de dois terços dos membros da Câmara Municipal deixará de 
prevalecer o parecer prévio emitido pelo Tribunal de Contas do Estado. 

IV. As contas relativas à aplicação dos recursos transferidos pela União e Estado serão 
prestadas na forma da legislação pertinente, sem prejuízo de sua inclusão na prestação anual 
de contas. 

 

Após a análise das afirmativas supra, marque a única alternativa correta. 
A.(   )  Estão corretas somente as afirmativas I e III. 
B.(   )  Estão corretas somente as afirmativas II e IV. 
C.(   )  Está correta somente a afirmativa IV. 
D.(   )  Todas as afirmativas estão corretas. 

 
 

egislação L 
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28. Com referência ao novo plano de cargos e salários (Lei 3.610/2022), leia as afirmativas abaixo colocando 
V para as verdadeiras e F para as falsas. Na sequência, marque a alternativa correspondente à ordem 
correta das letras. 
(   ) O plano instituído por essa Lei obedece em parte ao Regime Jurídico Único dos Servidores Públicos 

estabelecido no âmbito municipal, e aplicam-se àqueles servidores nomeados para cargo de 
provimento efetivo do Município, excetuados os ocupantes do Quadro de Servidores da Saúde, 
disciplinado em Lei específica. 

(   ) O sistema de carreiras no Serviço Público Municipal atenderá às diretrizes estabelecidas pelo 
presente diploma legal, oportunizando aos seus membros condições de desenvolvimento e 
qualificação profissionais, em consonância com os princípios e fins da administração pública 
municipal. 

(   ) O quadro de cargos e funções do Poder Executivo Municipal é integrado por:  
I. quadro dos cargos de provimento efetivo, constituído por três grupos: cargos de nível fundamental, 
cargos de nível médio e técnico e cargos de nível superior;  
II. quadro de gratificações;  
III. quadro dos cargos em comissão e funções gratificadas. 

(   ) De acordo com a Lei supracitada, entende-se como cargo o conjunto de atribuições e 
responsabilidades cometidas a um servidor público, mantidas as características de criação por lei, 
denominação própria, número certo, retribuição pecuniária padronizada, escolaridade e carga horária. 

 

A.(   )  V, V, F, F. 

B.(   )  F, V, V, V. 

C.(   )  F, V, F, V. 

D.(   )  F, F, V, V. 
 
29. Conforme os artigos 39/40 do Plano de Cargos e Salário da Prefeitura de Entre-Ijuís, o programa de 

qualificação dos servidores municipais, titulares de cargos de provimento efetivo e em comissão tem como 
objetivo promover a sua capacitação e aperfeiçoamento, visando a um melhor desempenho de suas 
funções.  
Para a implementação desse programa a Administração Municipal: 
I. Oportunizará treinamentos, seminários e congressos para os seus servidores sempre que verificada a 

necessidade, visando dinamizar a execução das atividades dos diversos órgãos. 
II. Autorizará ou determinará o afastamento do servidor, sem prejuízo de sua remuneração, para 

participar de treinamentos, seminários e congressos realizados nas suas respectivas áreas de 
atuação. 

III. Auxiliará na aquisição de livros e materiais necessários para a qualificação dos servidores, desde que 
existente pertinência entre o tema e as funções que exerce o servidor. 

IV.  Auxiliará nas despesas com transporte, estadia e alimentação, quando for o caso, nos moldes 
definidos em lei específica. 

 
Após a análise das afirmativas supra, marque a alternativa que representa a resposta certa. 

A. (   ) Estão corretas as afirmativa I, II, III e IV. 

B. (   ) Estão corretas somente as afirmativas I e II. 

C. (   ) Estão corretas somente as afirmativas II e IV. 

D. (   ) Nenhuma das afirmativas está correta. 
 

30. Sobre o Meio Ambiente, a Lei Orgânica do Município de Entre-Ijuís assim se manifesta:  
“Todos têm direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, bem de uso comum do povo e essencial 
à sadia qualidade de vida, impondo-se ao Poder Público e à comunidade o dever de defendê-lo e 
preservá-lo para as presentes e futuras gerações”. 
 
Diante da afirmativa supra, marque a única alternativa incorreta, de acordo com a proposição a seguir. 
Para assegurar a efetividade desse direito, incumbe ao Município, supletivamente à União e ao Estado, 
entre outras: 

A.(   )  Definir, em lei complementar, os espaços territoriais do Município e seus componentes a serem 
especialmente protegidos, e a forma da permissão para alteração e supressão, vedada qualquer 
utilização que comprometa a integridade dos atributos que justifiquem sua proteção. 

B.(   )   Promover a educação ambiental na sua rede de ensino e a conscientização da comunidade para 
a preservação do meio ambiente.  

C.(   )  Incentivar e apoiar as manifestações comunitárias e de entidades de caráter científico, cultural, 
educacional e recreativo, com finalidades ecológicas. 

D.(   )  Explorar recursos minerais, inclusive extração de areia, cascalho ou pedreiras, de acordo com a 
solução técnica exigida pelo órgão competente, na forma da lei. 

 


